

导读

今年5月是全国第二个“民法典宣传月”。为推动民法典有效实施,促进公民法治素养提升,包头市积极响应,紧密结合“八五”普法规划,以“民法典进农村牧区(社区)”为重点,以“法律七进”为抓手,多措并举,创新形式,采取“线上+线下”相结合的方式,拉清单、分任务,定计划、列步骤,广泛组织开展了全方位、立体化、宽领域、多层次的“民法典宣传月”主题宣传活动,切实推动民法典走到群众身边、走进群众心里。



宣传活动现场。



宣传活动现场。



宣传活动现场。



宣传活动现场。

普法宣传走进千家万户 学法用“典”擦亮法治底色

——包头市组织开展全国第二个“民法典宣传月”主题宣传活动纪实



宣传活动现场。

1 “典”明方向 领导干部先行

5月17日,包头市司法局举办普法骨干培训班,正式拉开了民法典宣传月活动的大幕。包头市司法局邀请包头市委党校法学教研室讲师吕惠平、内蒙古科技大学文法学院教授杨德桥分别对习近平法治思想和民法典作专题讲解。包头市司法局三级调研员董志杰对包头市“八五”普法规划的目标任务、实现路径和具体要求及《2022年包头市“美好生活·

民法典相伴”主题宣传月活动方案》进行了解读。因疫情防控工作要求,本次培训活动创新组织方式,依托腾讯会议APP软件采取线上形式举办。各旗县区司法局分管领导、普法依法治理工作人员、各司法所所长,市委各部门、市直属各机关、企事业单位、各人民团体、中央、自治区驻包企业,各高校普法工作负责人及具体工作人员约400余人参加线上培训,

司法局副科级以上领导干部全部参会。会后,参加培训的同志们纷纷表示,培训课程既注重理论,也重视实践,授课中分享的理论知识和大量案例说理充分,释法明晰,让学习更扎实,认识更充分,工作目标更明确,为深入开展习近平法治思想及宪法法律学习宣传,推进“八五”普法工作提供了有力指导,也为接下来的民法典集中宣传工作的明确了方向。

2 “典”入农家 助力乡村振兴

“今天,我们学习了一个个发生在身边的真实案例,这不仅让大家对相应的法律问题记忆深刻,更帮助村民对民法典中的法律知识有了更深的理解,希望这样接地气的普法活动经常走进我们乡村,让村民群众在家门口就能享受到法律红利。”包头市东河区东河镇王大汉村党支部书记兼村委会主任段春瑞表示,这样的普法活动让大家受益不少。5月19日,包头市司法局联合东河区司法局走进东河区东河镇王大汉村开展“法润鹿城·普法惠民大讲堂”活动。包头市安泰公证处主任冯飞受邀为现场村民群众进行了以“民法典——与您一生相伴”为题的普法讲座。

活动中,冯飞以通俗的语言从民法典历史背景、编纂的重要意义、以时间为线从自然人出生开始到终老为止等三方面,深入浅出地阐述了民法典的重要作用及意义,并结合个人从业经验,对胎儿权利保护、监护权、夫妻财产约定、遗嘱继承等内容通过以案说法的形式进行了细致讲解。

5月13日,固阳县司法局下湿壕司法所工作人员深入乡村,来到群众身边,开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动。“民法典是新中国第一部以法典命名的法律,既是社会生活的百科全书,也是权利保障的宣言书。其出台深刻影响着我们每个人的生活,几乎所有民事活动都能

在民法典中找到依据……”。活动现场,下湿壕司法所所长刘永明结合自身经办的人民调解案例,通过通俗易懂的语言为村民讲解了民法典中关于宅基地使用、土地承包经营、继承赡养、婚姻等与村民息息相关的法律知识及民法典的现实和历史意义,引导村民加强对民法典重要性的理解,养成自觉守法的意识,学会运用法律手段维护自身合法权益。

连日来,类似这样的深入乡村农户进行民法典主题宣传的活动,在包头市高潮迭起。普法工作人员通过现场咨询、以案说法、普法讲座、法治广播等不同形式的宣传手段让法治之声传遍乡村的田间地头。



交通运输综合行政执法工作人员学习民法典宣传手册。

3 “典”燃热潮 宣传形式多样

5月25日,包头市司法局与九原区司法局联合开展“法润鹿城·普法惠民大讲堂”活动,包头市民法典宣讲团成员、包头市宏鉴公证处主任周殿祥受邀进行了以“民法典与你身边事”为专题的讲座。周殿祥从民法典的渊源、新法实施与旧法的关系、民法典与你身边事三方面切入,重点对民法典中有关婚姻、家庭、继承等方面的常见规定进行讲解,使广大群众能够从身边发生的常见之事中感受到法律法规的严肃与温情,从而提高了群众的法律意识,强化群众依法行事的自觉性。此次讲座通过《包头普法》栏目抖音平台同步直播,收到线上、线下群众的一致好评。“同志你好,我想问一下,我之前打工的地方欠我们工钱,钱不多,所以不想打官司,有没有办法要回来呢?”早上9时,包头市南海湿地公园景区刚开门不久,门口“摆摊”的张律师就迎来了他的第一位

“顾客”。出人意料的是,这一现场免费法律咨询台甚是火热,游玩之余前来进行法律咨询的游客不在少数。5月26日,包头市司法局联合东河区司法局在包头市南海湿地公园景区开展民法典宣传活动。活动现场,志愿者们将普法“小摊”摆进了公园景区门口广场,“小摊”上有为游客精心准备的普法“大礼包”,民法典、法律援助法等宣传手册和普法宣传购物袋等小礼品受到来往游客的喜爱,游客在休闲惬意的旅游观光中,感受到法治文化的熏陶,激发了他们学用法热情,营造了人人学习民法典的良好氛围。一年一度的中考、高考即将拉开序幕。东河区司法局东河镇司法所、东河镇平安建设办、民航派出所、内蒙古铁恒律师事务所共同组成的“法治小分队”来到东河镇保利社区,为考生和家长们带来专题法治讲座,通过解读民法典相关法条、以案说法的

方式开展普法。同时,工作人员与家长们交流互动,为考生家长答疑解惑。蓝蓝的天空白云飘,民法典宣传的声儿高。5月18日,达茂旗司法局联合义盖街社区走进百灵庙镇巴音小区开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动。活动在一曲悠扬的马头琴演奏中拉开帷幕,达茂旗司法局工作人员精心准备的民法典有奖知识问答将活动推向高潮,现场居民纷纷举手踊跃参加,加深了对民法典的认识和理解,现场互动气氛热烈。“在做好常态化疫情防控的前提下,全市各成员单位积极组织开展形式多样、内容丰富的民法典宣传活动,‘群众参与度高’‘法律服务接地气’‘以案释法最管用’等等评价是我们连日来收到来自各单位最多的感想反馈,也是我们此次集中宣传活动的成效体现。”包头市司法局普法与依法治理科科长都凤平说。



包头市人民检察院开展“民法典进校园”活动。

4 “典”进校园 法治护航成长

青少年作为普法重点对象之一,一直以来备受关注。为加强青少年法治宣传教育,增强学生的法治观念和法治意识,包头市各中小学、高等院校联合各普法成员单位利用民法典集中宣传月契机,开展了系列民法典进校园宣传教育主题活动,引导青少年在日常学习生活中自觉做到知法、守法、用法,进一步推动形成家庭、学校、社会、司法四位一体的合力,共同为青少年撑起“保护伞”。“希望通过图册引导青少年进一步强化规则意识,建立契约精神,维护公序良俗,为其健康成长保驾护航。”孙建民介绍,这本《民法典》宣传图册由包头市人民检察院干警自行设计、绘画,故事以家庭为主线,通过展示人民群

众的生活起居、身边琐事、邻里关系、生产劳动及工作场景,讲述民法典中民事权利义务、物权、婚姻家庭等内容,用平实的笔触和真挚的情感阐释民法典的新规定、新概念、新精神,让民法典从文本走向生活,走到群众身边,走进群众心里,进一步提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。内蒙古中等职业技术学校突出“美好生活·民法典相伴”这一主题,结合实际工作,以民法典学习宣传进校园、进班级为牵引,积极开展民法典宣传。在宣传中,注重运用案例普法、新媒体普法等,提高工作实效。同时,组织开展民法典进校园主题班会,教师通过给同学们讲具体案例和问答互动等多种形式,让学生们对监护人责任、民事权利、未成年人保护等社会热点问题有了初步了解,对这部法律有了更新的认识,也让同学们成为传播法律知识的使者,争做“知法、懂法、守法”青年,为维护良好的校园安全环境和教学秩序助力。

5 “典”出精彩 线上活动“走心”

“90后”“神婆”以做法事为名,3个月诈骗百余万元,到底是怎么回事?各位听众朋友,你是否遇到过这样的诈骗……”5月13日,“包头普法”喜马拉雅账号正式开通,第一条普法声音如期上线,受到广大听众的点播和转发。这是包头市司法局为庆祝民法典颁布二周年创新普法形式的又一亮点举措。

“伴随着互联网的高速发展,有声读物以独特的传播优势,吸引了很多的用户。为推动‘八五’普法规划深入实施,构建普法多元化格局,让普法资源以多种形式传播,让文字更加有温度,我们创新普法方式,加大线上普法的有效性和实效性。”都凤平说,“民法典宣传工作要紧跟时代潮流,让宣传形式‘活起来’,原本死板的法律条文也就跟着‘活了起来’。无论是在开车、等车、跑步、健身等各种场景,只需要点开“包头普法”喜马拉雅账号,普法课堂随时、随地开讲。这样的普法形式能够让广大群众借助有声读物,利用碎片化时间,通过倾听趣味故事来了解法律知识,培养群众尊法、学法、守法、用法的法治习惯。目前,该平台已上线4条法治声音节目,累计500余人次收听播放。

民法如宣传月活动开展以来,线上答题活动也进行地如火如荼。包头市司法局选取《中华人民共和国民法典》《婚姻家庭编·继承编·侵权责任编》、《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《内蒙古自治区未成年人保护条例》等法律知识组织开展第三期线上学法答题活动,有效调动广大干部群众“以赛促学,学以致用”的学法积极性,广受好评。活动截至5月24日,参与总人数达42014人次,答题总次数达140185次。

民法典宣传月期间,包头市司法局以“包头普法”“包头司法行政”公众号为线上宣传载体,开设民法典宣传月专栏,以视频、图文、漫画等形式积极转载、发布各类民法典知识及该市各成员单位开展民法典普法活动相关内容,方便群众在指尖学习和了解法律知识,有效提升群众的学法积极性,营造了浓厚的民法典宣传氛围。

在拓展渠道,开启“线上普法”模式中,旗县司法局也争相创新,例如土右旗司法局拓宽线上普法渠道,通过新媒体平台对有一定社会影响和关注度,与群众关系密切,已依法妥善解决的典型案例进行定时发布。利用民法典宣传月、宪法宣传周等活动,向社会发布法治宣传、法治创建案例,实现普法与群众生产生活“零距离”。

“引导全体公民深刻认识到民法既是保护自身权益的法典,也是必须遵循的行为规范,着力培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境是我们每一名普法工作者的共同使命。”包头市司法局三级调研员董志杰说,民法典宣传月活动虽然结束了,但普法任务仍在继续,下一步包头市司法局将继续提高普法宣传工作的针对性和实效性,打造民法典学习宣传品牌,形成制度化、常态化的良好普法局面,让法治思维和法治文化落地生根、开花结果,为乡村振兴提供优质司法服务和司法保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(肖明)

(本版图片由肖明摄)